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Tutkimuksen toteutus

 730 vastausta

 Tutkimuksen väestö poimittu Gallup Forum internetpaneelista

 Tulosten luottamusväli on kokonaistuloksen osalta +- 3,6 %-yksikköä 50% tulostasolla

 Tiedonkeruun tekoaika touko- kesäkuun vaihteessa 2018, kesto noin viikko

 Kysymyksiin vastaaminen kesti noin 12 minuuttia

 Tutkimusaineisto on oikaistu vastaajien iän, sukupuolen ja alueen mukaan

 Tutkimuskysymykset ja vastaajien keskeiset sosiodemografiset tiedot

 Kysymykset on suunniteltu Kantar TNS:n ja kehityskirjaston yhteistyönä 

 15-79 – vuotiaat Pirkanmaalla ja Keski-Suomessa

 Aineisto edustaa väestöä tässä ikäryhmässä

 Power Point-Raportti tuloksista kaikkien vastaajien tasolla ja keskeisistä taustatiedoista

 Ristiintaulukoinnit
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Kerran vuodessa tai harvemmin

Ei ole käyttänyt kirjastoa
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Youtube

KAIKKI (n=730)



Noin neljännes käyttää kirjastoa vähintään pari kolme kertaa kuussa.

Lähes yhtä moni ei käytä kirjastoa juuri lainkaan.

Kirjaston käyttö korostuu:

• Naisilla

• Alle 44 –vuotiailla

• Akateemisesti koulutetuilla

• Lapsiperheillä

Kirjastossa käyminen viimeksi kuluneen vuoden aikana
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KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=324)

Muu koulutus (n=287)

Akateeminen (n=105)

ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=190)

Kaksin puolison kanssa (n=331)

Lapsiperhe (n=135)

TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=302)

Pärjää kun ostaa harkiten (n=257)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=143)

KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Kuukausittain (n=153)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=115)

Kuukausittain (n=114)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=258)

Viikoittain tai useita kertoja viikossa Pari kolme kertaa kuussa

Kuukausittain Muutaman kerran vuodessa

Kerran vuodessa Harvemmin

En osaa sanoa En ole käynyt kirjastossa

Kuinka usein olet käynyt kirjastossa tai kirjastoautossa viimeksi kuluneen 

vuoden aikana?
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Lähes viidennes (18%) käyttää kirjaston netissä olevia palveluja 

vähintään pari kolme kertaa kuussa

40% käytä näitä palveluja juuri lainkaan.

Käyttö korostuu: 

Naiset, 15-29 –vuotiaat, 30-44 –vuotiaat, akateemisesti koulutetut, 

sosiaalista mediaa säännöllisesti käyttävät ja lapsiperheet

Käyttö muita vähäisempää: Miehet, yli 60 –vuotiaat, ei käytä sosiaalista 

mediaa  

Kirjaston netissä olevien palvelujen käyttäminen viimeksi kuluneen vuoden aikana
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Millä tavoin on hyödyntänyt kirjastoa ja sen palveluja viimeksi kuluneen vuoden aikana

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
8

73

49

37

33

30

25

19

14

12

12

11

11

10

4

4

3

3

1

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Olen lainannut tai palauttanut kirjoja, musiikkia, elokuvia, lehtiä, pelejä jne.

Olen lukenut kirjoja ja lehtiä kirjaston tiloissa

Varausten hakeminen

Olen etsinyt tietoa tai tutustunut aineistoon omatoimisesti

Olen kysynyt neuvoa henkilökunnalta

Olen käyttänyt kirjaston laitteita (tietokone, tulostin, skanneri, kopiokone…

Olen käynyt näyttelyissä

Olen tavannut muita ihmisiä kirjaston tiloissa

Olen etsinyt rauhallista ja hiljaista tilaa

Olen käynyt tapahtumissa (kirjallisuustapahtumat, keskustelut, konsertit,…

Olen viettänyt vapaa-aikaa tai harrastanut jotain kirjaston tiloissa

Olen opiskellut tai työskennellyt kirjastossa

Olen käyttänyt kirjaston langatonta verkkoa

Olen hakenut apua tietoteknisiin ongelmiin

Olen kuunnellut musiikkia, katsellut elokuvia tai pelannut kirjaston tiloissa

Olen hakenut apua julkisten palveluiden käyttöön

Olen järjestänyt tai ollut mukana järjestämässä tapahtumia ja näyttelyitä

Muu, mikä?

En ole käyttänyt mitään tai en osaa sanoa

KAIKKI (n=569)

Millä seuraavista tavoista olet hyödyntänyt kirjastoa ja sen palveluita viimeksi kuluneen vuoden aikana?

KAIKKI (n=569)

Valtaosa käyttäjistä (73%) on lainannut tai palauttanut 

materiaaleja viimeksi kuluneen vuoden aikana. 

Lähes puolet on lukenut kirjoja tai lehtiä kirjaston tiloissa. 

Noin joka kolmas on hakenut varauksia, etsinyt tietoa tai 

tutustunut aineistoihin omatoimisesti tai kysynyt neuvoa 

henkilökunnalta.

Neljännes on käyttänyt kirjaston laitteita.

Joka kymmenes – kaksi kymmenestä on käynyt 

näyttelyissä tai muissa tapahtumissa tai tavannut muita 

ihmisiä tai muuten hyödyntänyt kirjaston tiloja.

Ahkerimmin kirjastoa ja sen palveluja ovat hyödyntäneet  

naiset 30-44 –vuotiaat, yli 60 –vuotiaat ja akateemisesti 

koulutetut. Lapsiperheet ovat hakeneet muita useammin 

varauksia.



Millä tavoin on hyödyntänyt kirjastoa ja sen palveluja viimeksi kuluneen vuoden aikana
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Olen käynyt näyttelyissä

Olen tavannut muita ihmisiä kirjaston tiloissa

Olen etsinyt rauhallista ja hiljaista tilaa

Olen käynyt tapahtumissa (kirjallisuustapahtumat, keskustelut, konsertit,…

Olen viettänyt vapaa-aikaa tai harrastanut jotain kirjaston tiloissa

Olen opiskellut tai työskennellyt kirjastossa

Olen käyttänyt kirjaston langatonta verkkoa

Olen hakenut apua tietoteknisiin ongelmiin

Olen kuunnellut musiikkia, katsellut elokuvia tai pelannut kirjaston tiloissa

Olen hakenut apua julkisten palveluiden käyttöön

Olen järjestänyt tai ollut mukana järjestämässä tapahtumia ja näyttelyitä

Muu, mikä?

En ole käyttänyt mitään tai en osaa sanoa

KAIKKI (n=569)
Muutama krt/v. /harvemmin (n=234)
Kuukausittain (n=153)
2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Millä seuraavista tavoista olet hyödyntänyt kirjastoa ja sen palveluita viimeksi kuluneen vuoden aikana?

KIRJASTON KÄYTTÖ:

KAIKKI (n=569)



Mikä saisi käyttämään kirjastoa enemmän
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Kirjastokortilla saisi lukea e-kirjoja ja e-lehtiä sekä katsella elokuvia verkossa

Kirjastossa olisi tarpeeksi kirjoja, musiikkia jne. sinua kiinnostavista aiheista

Kirjastossa olisi mielenkiintoisia konsertteja tai esityksiä

Kirjasto olisi auki sinulle sopivana aikana

Kirjastoon pääsisi omatoimisesti aukioloaikojen ulkopuolellakin

Saisit mielenkiintoiset kirjat, elokuvat, levyt jne. nopeammin

Kirjasto olisi lähempänä tai parempien kulkuyhteyksien päässä

Voisit lainata kirjastosta kotiin laitteita ja harrastusvälineitä

Voisit kirjastossa tavata tuttujasi ja viettää aikaa kahvilan tapaan

Kirjastossa olisi hyvät työskentelytilat ja välineitä

Kirjaston palvelut verkossa olisivat helpommin käytettäviä

Kirjasto järjestäisi harrastuskerhoja tai harrastustoimintaa

Kirjastossa asiointi olisi tarvittaessa todella nopeaa ja tehokasta

Kirjasto neuvoisi sähköisisten palvelujen käytössä (esim. kunnan…

Kirjasto tarjoaisi nopean langattoman verkon käyttöösi

Kirjastossa saisi enemmän henkilökohtaista palvelua ja opastusta

Henkilökunta olisi ystävällisempää ja aktiivisempaa

Kirjastossa olisi enemmän hiljaista tilaa

Kirjastossa neuvottaisiin matkapuhelimen tai tabletin käytössä

Kirjastossa olisi soittimia asiakkaiden käyttöön

Kirjastossa olisi pelikoneita tai -konsoleita

Käyttäisin enemmän En osaa sanoa Ei vaikutusta

Käyttäisitkö kirjastoa enemmän, jos seuraava asia toteutuisi?

KAIKKI (n=730)



Mikä saisi käyttämään kirjastoa enemmän
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Saisit mielenkiintoiset kirjat, elokuvat, levyt jne. nopeammin

Kirjasto olisi lähempänä tai parempien kulkuyhteyksien päässä

Voisit lainata kirjastosta kotiin laitteita ja harrastusvälineitä

Voisit kirjastossa tavata tuttujasi ja viettää aikaa kahvilan tapaan

Kirjastossa olisi hyvät työskentelytilat ja välineitä

Kirjaston palvelut verkossa olisivat helpommin käytettäviä

Kirjasto järjestäisi harrastuskerhoja tai harrastustoimintaa

Kirjastossa asiointi olisi tarvittaessa todella nopeaa ja tehokasta

Kirjasto neuvoisi sähköisisten palvelujen käytössä (esim. kunnan…

Kirjasto tarjoaisi nopean langattoman verkon käyttöösi

Kirjastossa saisi enemmän henkilökohtaista palvelua ja opastusta

Henkilökunta olisi ystävällisempää ja aktiivisempaa

Kirjastossa olisi enemmän hiljaista tilaa

Kirjastossa neuvottaisiin matkapuhelimen tai tabletin käytössä

Kirjastossa olisi soittimia asiakkaiden käyttöön

Kirjastossa olisi pelikoneita tai -konsoleita

KAIKKI (n=730) Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

Kuukausittain (n=153) 2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Ei ole käyttänyt kirjastoa (n=116)

Käyttäisitkö kirjastoa enemmän, jos seuraava asia toteutuisi?

KIRJASTON KÄYTTÖ:

KAIKKI (n=730) Käyttäisin enemmän

Eniten kirjaston käytön arvioidaan lisääntyvän jos 

kirjastokortilla saisi lukea e-kirjoja, e-lehtiä ja katsella 

elokuvia verkossa. Tämä mahdollisuus lisäisi eniten 

myös satunnaisesti käyttävien ja käyttämättömien 

kirjaston käyttöä.

Paljon kirjastoa käyttävät arvostaisivat erityisesti 

aikaisempaa laajempaa, itseä kiinnostavaa valikoimaa 

ja kirjastoon pääsemistä omatoimisesti aukioloaikojen 

ulkopuolella. 

Kuukausittain käyttäviä puhuttelisi mahdollisuus 

tuttujen tapaamiseen kahvilan tapaan, hyvät 

työskentelytilat ja välineet, helpommat verkkopalvelut, 

erilainen toiminta ja tarvittaessa erityisen tehokas 

asiointi.

Ei käyttäjiä kiinnostaisi erityisesti mielenkiintoiset 

konsertit ja esitykset, sopivammat aukioloajat, sijain 

parempien kulkuyhteyksien päässä ja ajan viettäminen 

kirjastossa kahvilan tapaan.



Miten tavallisesti käy kirjastossa

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
12

Menen 

sinne varta 
vasten

En osaa 

sanoa

Käyn 

kirjastossa 
muun 

asioinnin 

yhteydessä

71

6

23

Miten tavallisesti käy kirjastossa?

%

KAIKKI (n=614)

Valtaosa käyttäjistä menee kirjastoon varta vasten, ei muun asioinnin 

yhteydessä.

Muun asioinnin yhteyteen kirjastokäynnin yhdistää muita useammin 

harvaan asutulla alueella asuvat, kuukausittain kirjastossa asioivat 

sekä ne, jotka joutuvat tinkimään jokapäiväisistä hankinnoistaan.

C



Miten tavallisesti käy kirjastossa

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
13

71

74

69

72

66

75

72

74

69

76

73

67

70

67

6

3

9

6

8

6

4

6

5

7

5

7

7

2

23

23

22

23

26

19

23

20

26

17

22

27

23

32
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KAIKKI (n=614)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=313)

Mies (n=300)

IKÄ:

15-29 v (n=149)

30-44 v (n=136)

45-59 v (n=133)

60- v (n=196)

ALUE:

Pirkanmaa (n=305)

Keski-Suomi (n=309)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=176)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=77)

Taajama / muu harv. asuttu (n=52)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=202)

Taajama / muu harv. asuttu (n=107)

Menen sinne varta vasten En osaa sanoa Käyn kirjastossa muun asioinnin yhteydessä

Miten tavallisesti käy kirjastossa?

KAIKKI (n=614)

71

69

77

71

70

74

74

72

75

66

71

69

74

73

79

72

6

5

2

7

7

5

1

6

3

4

5

2

6

1

2

6

23

26

21

22

23

21

24

22

22

30

24

29

20

26

19

22

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

KAIKKI (n=614)

KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=264)

Muu koulutus (n=246)

Akateeminen (n=90)

ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=158)

Kaksin puolison kanssa (n=266)

Lapsiperhe (n=116)

TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=240)

Pärjää kun ostaa harkiten (n=230)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=116)

KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Kuukausittain (n=153)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=115)

Kuukausittain (n=114)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=249)

Menen sinne varta vasten En osaa sanoa Käyn kirjastossa muun asioinnin yhteydessä

Miten tavallisesti käy kirjastossa?

KAIKKI (n=614)



Millä laitteella useimmiten käyttää kirjaston sähköisiä/netissä olevia palveluja

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
14

Kannettava 

tai pöytä-
tietokone

Älypuhelin

Tabletti

En 

osaa/halua 
sanoa

En käytä 

näitä 
palveluja

65

13

8

3

10

Millä laitteella useimmiten käyttää kirjaston 
sähköisiä/netissä olevia palveluja?

%

KAIKKI (n=500)

Useimmiten kirjaston sähköisiä palveluja käytetään kannettavalla tai 

pöytätietokoneella. Yli viidennes käyttää palveluja joko älypuhelimella 

tai tabletilla.

Älypuhelinta käytävät muita useammin naiset, alle 44 –vuotiaat ja 

lapsiperheet sekä useimmin kirjaston palveluja ja sen nettipalveluja 

käyttävät.  



Millä laitteella useimmiten käyttää kirjaston sähköisiä/netissä olevia palveluja

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
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65

62

68

61

62

66

72

65

65

71

62

48

68

60

13

18

9

21

25

7

3

15

12

15

16

16

13

10

8

8

8

10

5

8

8

7

9

5

9

12

7

13

3

1

6

5

4

2

1

5

2

8

10

11

9

3

9

15

15

12

9

8

13

24

5

17

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

KAIKKI (n=500)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=258)

Mies (n=242)

IKÄ:

15-29 v (n=139)

30-44 v (n=109)

45-59 v (n=116)

60- v (n=136)

ALUE:

Pirkanmaa (n=248)

Keski-Suomi (n=252)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=149)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=59)

Taajama / muu harv. asuttu (n=40)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=170)

Taajama / muu harv. asuttu (n=82)

Kannettava tai pöytätietokone
Älypuhelin
Tabletti
En osaa/halua sanoa
En käytä näitä palveluja

Millä laitteella useimmiten käyttää kirjaston sähköisiä/netissä olevia 

palveluja?

KAIKKI (n=500)

65

71

61

71

83

63

60

59

69

75

65

65

67

68

63

67

13

14

12

19

4

12

23

16

15

9

17

20

7

23

24

5

8

3

14

6

2

12

6

13

6

3

8

8

8

7

7

9

3

1

1

3

2

1

2

5

1

4

10

11

12

4

8

11

11

10

10

11

5

7

16

3

6

15

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

KAIKKI (n=500)

KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=203)

Muu koulutus (n=203)

Akateeminen (n=81)

ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=129)

Kaksin puolison kanssa (n=212)

Lapsiperhe (n=97)

TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=184)

Pärjää kun ostaa harkiten (n=191)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=98)

KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=161)

Kuukausittain (n=133)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=187)

KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=115)

Kuukausittain (n=114)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=258)

Kannettava tai pöytätietokone
Älypuhelin
Tabletti
En osaa/halua sanoa
En käytä näitä palveluja

Millä laitteella useimmiten käyttää kirjaston sähköisiä/netissä olevia 

palveluja?

KAIKKI (n=500)



Mitä asiointitavoista on käyttänyt etsiessään tietoa kirjaston aineistoista & tärkein tapa

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
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52

49

38

3

4

3

6

3

11

33

31

26

2

1

1

1

0

6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Asiakaspalvelutiski(-t) ja muu
kasvokkainen asiakaspalvelu

Kirjaston nettisivut

Verkkokirjasto

Chat

Puhelinpalvelu

Some (facebook, instagram, twitter,
youtube)

Sähköpostin lähettäminen kirjastoon

Kirjaston palautelomake

En osaa sanoa

Mitä asiointitavoista on käyttänyt etsiessään tietoa kirjaston aineistoista? (n=558)

Tärkein tapa etsiä tietoa kirjaston aineistoista (n=494)

Mitä asiointitavoista on käyttänyt etsiessään tietoa kirjaston aineistoista? (n=558)

Tärkein tapa etsiä tietoa kirjaston aineistoista (n=494)

Asiakaspalvelutiski ja muu kasvokkainen 

asiakaspalvelu on eniten käytetty ja tärkein tapa etsiä 

tietoa kirjaston aineistoista.

Tämän jälkeen tulevat kirjaston nettisivut ja 

verkkokirjasto. Muut asiointitavat saavat vain 

hajaääniä.

Naiset, paljon kirjastoa käyttävät ja yli 60 –vuotiaat ovat 

käyttäneet henkilökohtaista asiakaspalvelua muita 

useammin. 

15-29 –vuotiaat ja kaksin puolison kanssa asuvat ovat 

suosineet muita useammin kirjaston nettisivuja ja 30-44 

–vuotiaat ja lapsiperheet verkkokirjastoa.



Mitä asiointitavoista on käyttänyt etsiessään tietoa kirjaston aineistoista

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
17

52

58

47

31

54

60

64

50

54

48

49

60

55

53

49

54

44

55

48

55

42

45

53

56

30

33

53

53

38

43

33

36

59

44

23

49

28

56

40

37

26

33

0% 50% 100% 150% 200%

KAIKKI (n=558)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=291)

Mies (n=267)

IKÄ:

15-29 v (n=144)

30-44 v (n=124)

45-59 v (n=110)

60- v (n=178)

ALUE:

Pirkanmaa (n=276)

Keski-Suomi (n=281)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=159)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=68)

Taajama / muu harv. asuttu (n=49)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=187)

Taajama / muu harv. asuttu (n=94)

Asiakaspalvelutiski(-t) ja muu kasvokkainen asiakaspalvelu

Kirjaston nettisivut

Verkkokirjasto

Mitä asiointitavoista on käyttänyt etsiessään tietoa kirjaston aineistoista?

KAIKKI (n=558)

(TOP-3 väreinä, muut harmaana)

52

51

54

58

57

53

52

56

49

59

59

49

50

47

43

55

49

44

51

63

41

56

49

47

56

51

63

45

42

79

59

46

38

28

47

48

36

37

53

42

41

33

51

38

29

61

57

34

0% 50% 100% 150% 200%

KAIKKI (n=558)

KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=243)

Muu koulutus (n=218)

Akateeminen (n=88)

ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=137)

Kaksin puolison kanssa (n=244)

Lapsiperhe (n=109)

TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=226)

Pärjää kun ostaa harkiten (n=204)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=105)

KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Kuukausittain (n=153)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=228)

KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=114)

Kuukausittain (n=112)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=221)

Asiakaspalvelutiski(-t) ja muu kasvokkainen asiakaspalvelu

Kirjaston nettisivut

Verkkokirjasto

Mitä asiointitavoista on käyttänyt etsiessään tietoa kirjaston aineistoista?

KAIKKI (n=558)

(TOP-3 väreinä, muut harmaana)



Tärkein tapa etsiä tietoa kirjaston aineistoista

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
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31

34

22

42
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46
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23

40

29

9
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44

26

12

37

14

41

39
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1
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4

8

5

2

4

6

10
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KAIKKI (n=494)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=267)

Mies (n=227)

IKÄ:

15-29 v (n=126)

30-44 v (n=111)

45-59 v (n=101)

60- v (n=156)

ALUE:

Pirkanmaa (n=252)

Keski-Suomi (n=242)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=149)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=61)

Taajama / muu harv. asuttu (n=42)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=159)

Taajama / muu harv. asuttu (n=83)

Asiakaspalvelutiski ja muu kasvokkainen asiakaspalvelu

Kirjaston nettisivut

Verkkokirjasto

En osaa sanoa

Tärkein tapa etsiä tietoa kirjaston aineistoista

KAIKKI (n=494)

(TOP-3 väreinä, muut harmaana)

33

39

31

20

39

32

28

34

24

45

27

32

37

11

15

37

31

32

28

39

26

37

25

29

36

30

34

26

34

45

33

29

26

22

28
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23

24

38

27

28

19

35

28

18

39

39

20
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2

9

7
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4

7

4
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5

3

3

10

3

2

9
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KAIKKI (n=494)

KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=212)

Muu koulutus (n=197)

Akateeminen (n=84)

ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=119)

Kaksin puolison kanssa (n=222)

Lapsiperhe (n=96)

TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=208)

Pärjää kun ostaa harkiten (n=189)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=90)

KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=159)

Kuukausittain (n=140)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=195)

KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=112)

Kuukausittain (n=108)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=192)

Asiakaspalvelutiski ja muu kasvokkainen asiakaspalvelu

Kirjaston nettisivut

Verkkokirjasto

En osaa sanoa

Tärkein tapa etsiä tietoa kirjaston aineistoista

KAIKKI (n=494)

(TOP-3 väreinä, muut harmaana)



Mitä Pirkanmaan ja Keski-Suomen kirjastojen tarjoamista palveluista on käyttänyt & tärkein 

palvelu & haluaisi saada lisää tietoa

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
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54

36

37

6

5

3

3

3

22

34
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0
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17
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Kirjaston verkkosivut

Henkilökohtainen opastus

Verkkokirjasto

Tilojen ja laitteiden varauspalvelu

Some (facebook, instagram, twitter,
youtube)

Luku- ja musaneuvoja

Lukudiplomi

Mitä lukisin? -palvelu

En osaa sanoa

Mitä Pirkanmaan ja Keski-Suomen kirjastojen tarjoamista palveluista on käyttänyt? (n=626)

Mikä on itselle tärkein palvelu? (n=485)

Mistä palveluista haluaisi saada lisää tietoa? (n=730)

Mitä Pirkanmaan ja Keski-Suomen kirjastojen tarjoamista palveluista on käyttänyt? (n=626)
Mikä on itselle tärkein palvelu? (n=485)
Mistä palveluista haluaisi saada lisää tietoa? (n=730)

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kirjastojen tarjoamista 

palveluista selvästi eniten käytettyjä ovat verkkosivut, 

henkilökohtainen opastus ja verkkokirjasto. Näitä 

pidetään myös itselle tärkeimpinä.

Eniten halutaan lisätietoa verkkokirjastosta, mitä 

lukisin? –palvelusta, verkkosivuista sekä tilojen ja 

laitteiden varauspalvelusta ja luku- ja musaneuvojasta.

Eniten eri palveluja ovat käyttäneet akateemisesti 

koulutetut, naiset, 30-44 –vuotiaat, Tampereella asuvat 

sekä yleensäkin paljon kirjastoa ja sen sähköisiä 

palveluja käyttävät. 

Aktiivisimmat käyttäjäryhmät haluavat myös eniten 

lisätietoa eri palveluista.



Mitä Pirkanmaan ja Keski-Suomen kirjastojen tarjoamista palveluista on käyttänyt

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 
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60
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40

63
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40
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40

23
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KAIKKI (n=626)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=318)

Mies (n=308)

IKÄ:

15-29 v (n=152)

30-44 v (n=136)

45-59 v (n=137)

60- v (n=201)

ALUE:

Pirkanmaa (n=315)

Keski-Suomi (n=311)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=182)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=78)

Taajama / muu harv. asuttu (n=54)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=202)

Taajama / muu harv. asuttu (n=109)

Kirjaston verkkosivut

Verkkokirjasto

Henkilökohtainen opastus

Mitä Pirkanmaan ja Keski-Suomen kirjastojen tarjoamista palveluista on 
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Yli kolmannes kaikista Pirkanmaalaisista ja Keski-Suomalaisista 

käyttäisi kirjaston palveluja mobiiliapplikaatiolla.

Hieman suurempi joukko ei todennäköisesti käyttäisi applikaatioita.

Todennäköisimmin applikaatiota käyttäisivät 15-44 –vuotiaat sekä ne, 

jotka jo tällä hetkellä käyttävät ahkerimmin kirjaston sähköisiä palveluja 

ja somea.
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Yli puolet kaikista 15-79 –vuotiaista Pirkanmaalaisista ja 

Keski-Suomalaisista käyttää Facbookia. Youtubea

käyttää noin kolmannes ja Instagramia 28%.

Noin neljännes ilmoittaa, ettei käytä säännöllisesti mitään 

sosiaalista mediaa.

Keskimääräistä enemmän sosiaalista mediaa käyttävät 

15-29 –vuotiaat, 30-44 –vuotiaat, tamperelaiset, 

akateemisesti koulutetut, lapsiperheiden edustajat sekä, 

ne jotka käyttävät kuukausittain kirjaston nettipalveluja.
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Useimmin kirjasto on nähty Facebookissa. Siellä sen 

haluttaisiin myös näkyvän nykyistä enemmän.

Peräti 70% kirjastonkäyttäjistä ei ole törmännyt kirjastoon 

sosiaalisessa mediassa. Toisaalta 29% ei haluaisi 

kirjaston näkyvän missään some-kanavassa nykyistä 

enemmän.
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KAIKKI (n=559)
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KAIKKI (n=559)
KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=256)
Muu koulutus (n=211)

Akateeminen (n=79)
ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=141)
Kaksin puolison kanssa (n=236)

Lapsiperhe (n=115)
TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=219)
Pärjää kun ostaa harkiten (n=198)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=118)
KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=131)
Kuukausittain (n=128)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=213)
KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=94)
Kuukausittain (n=102)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=204)

Facebook

Instagram

Youtube

Twitter

Jokin muu, mikä?

En osaa sanoa

Kirjasto ei ole tullut vastaan somessa

Missä some-kanavissa on nähnyt kirjaston?

KAIKKI (n=559)
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KAIKKI (n=559)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=288)

Mies (n=271)

IKÄ:

15-29 v (n=151)

30-44 v (n=138)

45-59 v (n=124)

60- v (n=147)

ALUE:

Pirkanmaa (n=288)

Keski-Suomi (n=271)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=176)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=65)

Taajama / muu harv. asuttu (n=47)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=175)

Taajama / muu harv. asuttu (n=95)

Facebook

Instagram

Youtube

Twitter

Joku muu, mikä?

En osaa sanoa

En missään sosiaalisessa mediassa

Missä some-kanavissa haluaisi kirjaston näkyvän enemmän?

KAIKKI (n=559)
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KAIKKI (n=559)
KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=256)
Muu koulutus (n=211)

Akateeminen (n=79)
ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=141)
Kaksin puolison kanssa (n=236)

Lapsiperhe (n=115)
TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=219)
Pärjää kun ostaa harkiten (n=198)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=118)
KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=131)
Kuukausittain (n=128)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=213)
KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=94)
Kuukausittain (n=102)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=204)

Facebook

Instagram

Youtube

Twitter

Joku muu, mikä?

En osaa sanoa

En missään sosiaalisessa mediassa

Missä some-kanavissa haluaisi kirjaston näkyvän enemmän?

KAIKKI (n=559)
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Itsepalvelu/omatoimikirjastot

Varausten noutoautomaatit esim. kauppakeskuksissa (vrt.…

"Kirja-automaatti" (nappia painamalla saa valitsemansa kirjan)

Suosikkilistat/personoidut suositukset

Enemmän henkilökohtaisia asiakaspalvelijoita

Osaamiseltaan erikoistuneet asiakaspalveluhenkilöt

Kotipalvelut - kirjaston kotiinkuljetus

Laajat oheispalvelut (esim. ravintola)

24/7 -asiakaspalvelu

Tietokirjojen sisällön kiteytyspalvelu (tekoäly)

Nopean tiedonhaun huone chat-kanavassa

Robotti tai tekoälyllä varustettu "asiakaspalvelija"

Asiakaspalvelu videoyhteydellä

Jokin muu, mikä?

En osaa sanoa

KAIKKI (n=730) Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

Kuukausittain (n=153) 2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Ei ole käyttänyt kirjastoa (n=116)

Mitä palveluja kirjaston pitäisi tarjota tulevaisuudessa?

KIRJASTON KÄYTTÖ:

KAIKKI (n=730)

Kysytyistä tulevaisuuden palveluista suosituin on 

omatoimi-/itsepalvelukirjasto. Sen jälkeen 

suosituimmiksi nousevat varausten noutoautomaatit, 

kirja-automaatti, suosikkilistat/personoidut suositukset ja 

henkilökohtaisen asiakaspalvelun lisäämineen ja 

erikoistuminen.

Ei-käyttäjien kannalta kiinnostavimpia ilmaistuja 

tulevaisuuden palveluja ovat itsepalvelukirjastot ja kirja-

automaatit.

Useimmin kirjastoa käyttävät toivovat 

itsepalvelukirjastojen lisäksi suosikkilistoja/personoituja 

suosituksia sekä osaamiseltaan erikoistuneita 

asiakaspalveluhenkilöitä sekä yleensäkin enemmän 

henkilökohtaisia asiakaspalvelijoita.



Suhde kirjastoon
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5

13
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1

2

2

1

2

4,58

4,55

4,29

3,85
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Olen saanut asiani hoidettua toivomallani tavalla

Minulle on jäänyt positiivinen ja tyytyväinen tunne
asioinnistani kirjaston kanssa

Kirjastosta saamani palvelu on lisännyt luottamusta
omiin kirjaston käyttötaitoihini

Aion tulevaisuudessa lisätä kirjaston ja sen
palvelujen käyttöä

Täysin samaa mieltä (5) Jokseenkin samaa mieltä (4) En samaa enkä eri mieltä (3)

En osaa sanoa Jokseenkin eri mieltä (2) Täysin eri mieltä (1)

Ajattele viimeisimpiä kokemuksiasi kirjaston ja sen eri palvelujen käytöstä. Kuinka samaa tai eri mieltä olet seuraavien väittämien 

kanssa?

KAIKKI (n=488) ka.

Viimeisimmät kokemukset kirjastosta 

ovat positiivisia. Asiat on saatu 

hoidettua toivotulla tavalla ja 

hommasta on jäänyt positiivinen ja 

tyytyväinen tunne.

Kirjastosta saatu palvelu on myös 

lisännyt valtaosan luottamusta omiin 

taitoihin kirjaston käyttäjänä.

Kaiken kaikkiaan 60% kirjastoa 

viimeisen vuoden aikana käyttäneistä 

aikoo lisätä kirjaston ja sen 

palvelujen käyttöä. Vain harva aikoo 

vähentää käyttöä.



Parhaiten asiansa ovat saanut kirjastossa hoidettua yli 60 –vuotiaat ja 

tietenkin paljon kirjastoa käyttävät asiakkaat. Heille on asioinnista 

jäänyt myös muita positiivisempi tunne, samoin kuin akateemisesti 

koulutetuille, mukavasti toimeentuleville ja paljon kirjastoa käyttäville.

Tunne asioinnista on ollut muita negatiivisempi 15-29 –vuotiailla, 

peruskoulutetuilla ja harvoin kirjastoja käyttävillä.

Kirjastosta saatu palvelu on lisännyt luottamusta omiin kirjaston 

käyttötaitoihin  lapsiperheiden edustajilla, mukavasti toimeentulevilla ja 

paljon kirjastoa käyttävillä. Kokemus ei ole ollut yhtä rakentava yksin 

asuvilla ja harvoin kirjastoa käyttävillä.

Eniten kirjaston käyttöä aikovat lisätä 30-44 –vuotiaat, lapsiperheet ja jo 

nyt eniten kirjastoa käyttävät asiakkaat.

Suhde kirjastoon, huomioita
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Olen saanut asiani hoidettua toivomallani tavalla

Minulle on jäänyt positiivinen ja tyytyväinen tunne
asioinnistani kirjaston kanssa

Kirjastosta saamani palvelu on lisännyt luottamusta
omiin kirjaston käyttötaitoihini

Aion tulevaisuudessa lisätä kirjaston ja sen
palvelujen käyttöä

KAIKKI (n=488)
Muutama krt/v. /harvemmin (n=187)
Kuukausittain (n=133)
2-3 kertaa/kk tai useammin (n=161)

Ajattele viimeisimpiä kokemuksiasi kirjaston ja sen eri palvelujen käytöstä. Kuinka samaa tai eri mieltä olet seuraavien väittämien 

kanssa?

KIRJASTON KÄYTTÖ:

KAIKKI (n=488)

Täysin samaa mieltä (5)
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4,38
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3,99

4,02
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Henkilökunta on aina ystävällistä ja kohteliasta

Henkilökunta on positiivista ja helposti lähestyttävää

Henkilökunta on laaja-alaisesti asiantuntevaa ja perehtynyttä työhönsä

Henkilökunta auttaa aktiivisesti kiinnostavien aineistojen ja asioiden
etsimisessä ja tietohauissa

Henkilökunta on kiinnostunut kuuntelemaan asiani ja ymmärtää mihin
tarvitsen apua

Henkilökunta on helposti lähestyttävää

Kirjaston henkilökunta on helppo löytää ja tunnistaa kirjastossa

Kirjastossa on aina helppo saada henkilökohtaista palvelua

Henkilökunnalla on aikaa auttaa ja palvella minua

Henkilökunta tarjoaa aktiivisesti apua ja palvelua koko kirjastotilassa

Henkilökunta on innostunut työstään

Henkilökunta osaa löytää minua kiinnostavia vaihtoehtoja ja suosituksia

Henkilökunnalta saa apua tietoteknisissä asioissa ja ongelmatilanteissa

Täysin samaa mieltä (5) Jokseenkin samaa mieltä (4) En samaa enkä eri mieltä (3)

En osaa sanoa Jokseenkin eri mieltä (2) Täysin eri mieltä (1)

Miten arvioisit useimmin käyttämäsi kirjaston henkilökuntaa?

KAIKKI (n=558) ka.



Useimmin käytetyn kirjaston henkilökunnan toiminta saa 

kokonaistasolla erittäin hyvät arviot. Henkilökunta on aina ystävällistä ja 

kohteliasta, heistä välittyy positiivisuus ja henkilökuntaa on helppo 

lähestyä. Myös muut palvelutekijät ovat hyvällä tasolla.

Matalimmat arviot, nekin hyvällä tasolla, tulevat aktiivisesta avun ja 

palvelun tarjoamisesta koko  kirjastotilassa sekä innostuksen 

välittymisestä asiakkaille.

Naisten ja miesten arvioissa ei ole eroa, taso on molemmilla erittäin 

hyvä/hyvä. 

Sen sijaan 15-29 –vuotiaiden kokemukset henkilökunnan toiminnasta 

ovat selvästi muita ikäryhmiä kriittisemmät ja toisaalta yli 45 –

vuotiaiden jonkin verran keskimääräistä paremmat.

Asiakkaat osaavat arvioida hyvin suurinta osaa kysytyistä 

asiakaspalvelutekijöistä. Joukossa on kuitenkin asioita, jotka 

polarisoivat asiakaskuntaa/joiden arviointi on monelle vaikeaa. Tämä 

näkyy ”ei osaa sanoa” osuuksien suuresta määrästä. 

Syynä tähän on ilmeisesti se, että nämä palvelut ovat tavallaan ”piilossa” 

monilta kirjastoa vähemmän käyttäviltä asiakkailta.

Näitä osalta asiakaskuntaa  piilossa olevia asioita ovat:

• aktiivinen avun tarjoaminen kiinnostavien aineistojen ja asioiden 

etsimisessä ja tietohauissa (muut paitsi aktiivisimmat kirjaston 

käyttäjät)

• innostuksen näyttäminen työssä (muut paitsi aktiivisimmat kirjaston 

käyttäjät)

• osaaminen kiinnostavien vaihtoehtojen ja suositusten löytämisessä 

(kaikki käyttäjät) 

• avun tarjoaminen tietoteknisissä asioissa ja ongelmatilanteissa (kaikki 

käyttäjät).

Näiden osalta kirjaston pitäisi toimia nykyistä aktiivisemmin, mutta 

kuitenkin hienovaraisesti.

Asiakaspalvelun arviointi, huomioita
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Henkilökunta on aina ystävällistä ja kohteliasta

Henkilökunta on positiivista ja helposti lähestyttävää

Henkilökunta on laaja-alaisesti asiantuntevaa ja perehtynyttä työhönsä

Henkilökunta auttaa aktiivisesti kiinnostavien aineistojen ja asioiden
etsimisessä ja tietohauissa

Henkilökunta on kiinnostunut kuuntelemaan asiani ja ymmärtää mihin
tarvitsen apua

Henkilökunta on helposti lähestyttävää

Kirjaston henkilökunta on helppo löytää ja tunnistaa kirjastossa

Kirjastossa on aina helppo saada henkilökohtaista palvelua

Henkilökunnalla on aikaa auttaa ja palvella minua

Henkilökunta tarjoaa aktiivisesti apua ja palvelua koko kirjastotilassa

Henkilökunta on innostunut työstään

Henkilökunta osaa löytää minua kiinnostavia vaihtoehtoja ja suosituksia

Henkilökunnalta saa apua tietoteknisissä asioissa ja ongelmatilanteissa

KAIKKI (n=558)
Muutama krt/v. /harvemmin (n=228)
Kuukausittain (n=153)
2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Miten arvioisit useimmin käyttämäsi kirjaston henkilökuntaa?

KIRJASTON KÄYTTÖ:

KAIKKI (n=558)

Täysin samaa mieltä (5)
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Asiakaspalvelun arviointi, eri tekijöiden vaikutus kokemukseen palvelusta
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Vaikutuskertoimet on laskettu regressioanalyysillä

On saanut 

asian 

hoidettua

Asioinnista jäänyt 

tyytyväinen tunne

Asiointi lisännyt 

luottamusta 

omiin taitoihin 

kirjaston 

käyttäjänä

Henkilökunta on laaja-alaisesti asiantuntevaa ja perehtynyttä työhönsä 0,01 -0,03 0,04

Henkilökunta on kiinnostunut kuuntelemaan asiani ja ymmärtää mihin tarvitsen apua 0,22 0,22 0,14

Henkilökunta auttaa aktiivisesti kiinnostavien aineistojen ja asioiden etsimisessä ja tietohauissa0,04 0,03 0,04

Henkilökunta on aina ystävällistä ja kohteliasta 0,10 0,14 0,01

Kirjastossa on aina helppo saada henkilökohtaista palvelua 0,04 0,04 0,17

Henkilökunta on positiivista ja helposti lähestyttävää 0,11 0,15 0,08

Henkilökunta tarjoaa aktiivisesti apua ja palvelua koko kirjastotilassa 0,00 0,00 0,14

Henkilökunta osaa löytää minua kiinnostavia vaihtoehtoja ja suosituksia 0,00 0,04 0,17

Henkilökunta on innostunut työstään 0,00 0,02 0,00

Henkilökunnalla on aikaa auttaa ja palvella minua 0,01 0,00 0,03

Kirjaston henkilökunta on helppo löytää ja tunnistaa kirjastossa 0,11 0,13 0,00

Henkilökunnalta saa apua tietoteknisissä asioissa ja ongelmatilanteissa 0,02 0,06 0,00

Henkilökunta on helposti lähestyttävää 0,00 0,02 0,03



Asiakaspalvelun arviointi, kokonaistarkastelu
Vaikka asiakaspalvelu arvioidaan erittäin hyväksi, vaikuta aktiivisesti ympyröityihin asioihin
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Henkilökunta on laaja-
alaisesti asiantuntevaa ja 

perehtynyttä työhönsä

Henkilökunta on 
kiinnostunut 

kuuntelemaan asiani ja 
ymmärtää mihin 
tarvitsen apua

Henkilökunta auttaa 
aktiivisesti kiinnostavien 

aineistojen ja asioiden 
etsimisessä ja 
tietohauissa

Henkilökunta on aina 
ystävällistä ja kohteliasta

Kirjastossa on aina 
helppo saada 

henkilökohtaista palvelua Henkilökunta on 
positiivista ja helposti 

lähestyttävää

Henkilökunta tarjoaa 
aktiivisesti apua ja 

palvelua koko 
kirjastotilassa

Henkilökunta osaa löytää 
minua kiinnostavia 

vaihtoehtoja ja 
suosituksia

Henkilökunta on 
innostunut työstään

Henkilökunnalla on aikaa 
auttaa ja palvella minua

Kirjaston henkilökunta on 
helppo löytää ja 

tunnistaa kirjastossa

Henkilökunnalta saa apua 
tietoteknisissä asioissa ja 

ongelmatilanteissa

Henkilökunta on helposti 
lähestyttävää
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Miten arvioisit useimmin käyttämäsi kirjaston henkilökuntaa?

Täysin samaa mieltä (5)
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Vaikuttaa asioinnin 

hoitumiseen

Vaikuttaa positiiviseen 

tunteeseen

Vaikuttaa itseluottamukseen 

Kirjaston käyttäjänä

Kehitä Ylläpidä aktiivisesti

Toissijaiset

kehittämiskohteet
Varmista taso



Onko kirjaston henkilökunta oma-aloitteisesti suositellut kiinnostavia asioita kirjaston 

tarjonnasta
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40

Kyllä

En osaa 

sanoa

Ei

24

15
61

Onko kirjaston henkilökunta oma-aloitteisesti 
suositellut kiinnostavia asioita kirjaston 
tarjonnasta?

%

KAIKKI (n=607) Kirjaston henkilökunta on oma-aloitteisesti suositellut kiinnostavia 

asioita kirjaston tarjonnasta joka neljännelle kirjaston käyttäjälle.

Miehet ovat saaneet enemmän suosituksia kuin naiset ja vanhat 

asiakkaat selvästi useammin kuin nuoret.

Oma-aloitteinen suosittelu näyttäisi olevan yleisempää harvaanasutuilla 

alueilla kuin kaupungeissa.
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KAIKKI (n=607)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=313)

Mies (n=293)

IKÄ:

15-29 v (n=149)

30-44 v (n=134)

45-59 v (n=128)

60- v (n=195)

ALUE:

Pirkanmaa (n=302)

Keski-Suomi (n=305)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=174)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=75)

Taajama / muu harv. asuttu (n=52)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=197)

Taajama / muu harv. asuttu (n=107)

Kyllä En osaa sanoa Ei

Onko kirjaston henkilökunta oma-aloitteisesti suositellut kiinnostavia asioita 

kirjaston tarjonnasta?

KAIKKI (n=607)
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KAIKKI (n=607)

KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=261)

Muu koulutus (n=245)

Akateeminen (n=90)

ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=152)

Kaksin puolison kanssa (n=265)

Lapsiperhe (n=116)

TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=238)

Pärjää kun ostaa harkiten (n=229)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=116)

KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Kuukausittain (n=153)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=115)

Kuukausittain (n=114)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=249)

Kyllä En osaa sanoa Ei

Onko kirjaston henkilökunta oma-aloitteisesti suositellut kiinnostavia asioita 

kirjaston tarjonnasta?

KAIKKI (n=607)
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Kuinka myönteisesti suhtautuisi siihen, että 
kirjaston henkilökunta suosittelisi aktiivisesti sinua 
kiinnostavia vaihtoehtoja kirjaston tarjonnasta?

%

KAIKKI (n=614) Enemmistö suhtautuu aktiiviseen vaihtoehtojen suosittelemiseen 

positiivisesti. Kielteisesti ajatukseen suhtautuu noin viidennes kirjaston 

käyttäjistä.

Naiset suhtautuvat ajatukseen jonkin verran positiivisemmin kuin 

miehet.

Ajatus aktiivisesta suosittelusta on mieluisampi vanhoille kuin nuorille 

asiakkaille.

Aktiivinen suositteleminen pitää toteuttaa hienovaraisesti, ikään

kuin asiakkaan aloitteesta.
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KAIKKI (n=614)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=313)

Mies (n=300)

IKÄ:

15-29 v (n=149)

30-44 v (n=136)

45-59 v (n=133)

60- v (n=196)

ALUE:

Pirkanmaa (n=305)

Keski-Suomi (n=309)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=176)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=77)

Taajama / muu harv. asuttu (n=52)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=202)

Taajama / muu harv. asuttu (n=107)

Erittäin myönteisesti Melko myönteisesti En osaa sanoa

Melko kielteisesti Erittäin kielteisesti

Kuinka myönteisesti suhtautuisi siihen, että kirjaston henkilökunta suosittelisi 

aktiivisesti sinua kiinnostavia vaihtoehtoja kirjaston tarjonnasta?

KAIKKI (n=614)
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KAIKKI (n=614)

KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=264)

Muu koulutus (n=246)

Akateeminen (n=90)

ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=158)

Kaksin puolison kanssa (n=266)

Lapsiperhe (n=116)

TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=240)

Pärjää kun ostaa harkiten (n=230)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=116)

KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Kuukausittain (n=153)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=115)

Kuukausittain (n=114)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=249)

Erittäin myönteisesti Melko myönteisesti En osaa sanoa

Melko kielteisesti Erittäin kielteisesti

Kuinka myönteisesti suhtautuisi siihen, että kirjaston henkilökunta suosittelisi 

aktiivisesti sinua kiinnostavia vaihtoehtoja kirjaston tarjonnasta?

KAIKKI (n=614)
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Henkilökunnan tunnistaminen ei ole minulle ongelma

Henkilökunnan nimikyltti

Jokin asuste työntekijän arkivaatteiden lisäksi, esim.
kirjaston tunnuksella varustettu liivi tai huivi

Kirjaston henkilökunnan yhtenäinen työasu

Kirjaston kaulanauha tai muu vastaava

Henkilökunnan tunnistaminen tai löytäminen ei ole
minulle tärkeää

Jokin muu tapa tunnistaa, mikä?

En osaa sanoa

Paras keino henkilökunnan tunnistamiseen

KAIKKI (n=626)

Lähes joka kolmas ilmoittaa, että 

henkilökunnan tunnistaminen ei ole 

itselle ongelma.

Henkilökunnan tunnistaminen tai 

löytäminen on kuitenkin kaikille 

tärkeä asia.

Parhaan keinona tunnistamiseen 

pidetään nimikylttiä ja/tai jotain 

asustetta arkivaatteiden lisäksi.

Yhtenäistä työasua kannattaa vain 

13% kirjaston käyttäjistä. 

On hyvä huomata, että tunnistamista 

ei pidetä ongelmana pääosin niissä 

ryhmissä, joiden aktiivisuus/kokemus 

kirjaston käytössä on suurinta.
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KAIKKI (n=626)

SUKUPUOLI:

Nainen (n=318)

Mies (n=308)

IKÄ:

15-29 v (n=152)

30-44 v (n=136)

45-59 v (n=137)

60- v (n=201)

ALUE:

Pirkanmaa (n=315)

Keski-Suomi (n=311)

ALUE PIRKANMAA:

Tampere (n=182)

Muu kaup. keskusta/lähiö (n=78)

Taajama / muu harv. asuttu (n=54)

ALUE KESKI-SUOMI:

Jyväskylä (n=202)

Taajama / muu harv. asuttu (n=109)

Henkilökunnan tunnistaminen ei ole minulle ongelma
Henkilökunnan nimikyltti
Jokin asuste työntekijän arkivaatteiden lisäksi, esim. kirjaston tunnuksella varustettu liivi tai huivi
Kirjaston henkilökunnan yhtenäinen työasu
Kirjaston kaulanauha tai muu vastaava
Henkilökunnan tunnistaminen tai löytäminen ei ole minulle tärkeää
Jokin muu tapa tunnistaa, mikä?
En osaa sanoa

Paras keino henkilökunnan tunnistamiseen

KAIKKI (n=626)
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KAIKKI (n=626)
KOULUTUS:

Peruskoulutus (n=271)
Muu koulutus (n=248)

Akateeminen (n=92)
ELÄMÄNVAIHE:

Yksin asuva (n=163)
Kaksin puolison kanssa (n=272)

Lapsiperhe (n=118)
TALOUDELLINEN TILANNE:

Erinomainen / melko mukava (n=244)
Pärjää kun ostaa harkiten (n=236)

Tinkii ajoitt. / lähes kaikesta (n=119)
KIRJASTON KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)
Kuukausittain (n=153)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)
KIRJASTON NETTIPALV. KÄYTTÖ:

2-3 kertaa/kk tai useammin (n=115)
Kuukausittain (n=114)

Muutama krt/v. /harvemmin (n=258)

Henkilökunnan tunnistaminen ei ole minulle ongelma
Henkilökunnan nimikyltti
Jokin asuste työntekijän arkivaatteiden lisäksi, esim. kirjaston tunnuksella varustettu liivi tai huivi
Kirjaston henkilökunnan yhtenäinen työasu
Kirjaston kaulanauha tai muu vastaava
Henkilökunnan tunnistaminen tai löytäminen ei ole minulle tärkeää
Jokin muu tapa tunnistaa, mikä?
En osaa sanoa

Paras keino henkilökunnan tunnistamiseen

KAIKKI (n=626)
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Avulias

Ystävällinen

Kiireetön

Yhteistyökykyinen

Rento

Luottamusta herättävä

Mutkaton

Läsnäoleva

Henkilökohtainen

Innostunut

Iloinen

Ymmärtävä

Huomioonottava

Kärsivällinen

Välitön

Arvostava

En osaa sanoa

KAIKKI (n=730) Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

Kuukausittain (n=153) 2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Ei ole käyttänyt kirjastoa (n=116)

Valitse seuraavista ominaisuuksista kuusi, jotka kuvaavat parhaiten sinulle ihanteellista kirjastoa ja sen palvelua.

KIRJASTON KÄYTTÖ:

KAIKKI (n=730)

Ihanteellinen asiakaspalvelu, tunne



Ihanteellinen asiakaspalvelu, toiminta

Pirkanmaan ja Keski-Suomen kehittämiskirjasto 

Väestötutkimus 2018
47

60

56

47

46

38

34

28

18

16

16

15

15

11

13

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ammattitaitoinen

Asiantunteva

Osaa auttaa

Selkeä

Sujuva

Moderni, ajan tasalla oleva

Kuunteleva

Tehokas

Innovatiivinen, oivaltava

Aktiivinen

Yksilöllinen

Pitää tasavertaisena

Ulospäinsuuntautunut

En osaa sanoa

KAIKKI (n=730) Muutama krt/v. /harvemmin (n=277)

Kuukausittain (n=153) 2-3 kertaa/kk tai useammin (n=176)

Ei ole käyttänyt kirjastoa (n=116)

Valitse vielä seuraavista ominaisuuksista viisi, jotka kuvaavat parhaiten sinulle ihanteellista kirjastoa ja sen palvelua.

KIRJASTON KÄYTTÖ:

KAIKKI (n=730)

Ihanteellinen asiakaspalvelu, toiminta


